Le Burlesque
Définitions
A rapprocher de la comédie -> comment définir la comédie ?

· Etymologie du mot : grecque. Le latin « comoedia » vient du grec kômôdia (« comédie, poésie satirique ») composée de « kômos » (« célébration, procession ») et « ôdè » (« chant »). Comme la tragédie, la comédie a une origine religieuse. Lors de la procession annuelle des Mystères, un groupe de jeune gens feignait d’attaquer le cortège (« kômos ») qui se rendait d’Athènes à Eleusis. Cette attaque avait lieu sur le pont qui traversait le Céphise. De là vient la traditionnelle scène centrale de la comédie : l’agôn, la lutte entre deux personnages. L’écho de cette lutte se trouve dans les coups de bâton de la farce. Le rire propre à la comédie a une valeur rituelle : les spectateurs, en riant, aidaient au printemps à la renaissance de la nature (conception cyclique du temps).
· Selon Le Petit Robert : la comédie est un genre destiné à divertir. D’autres dictionnaires enseignent qu’elle s’oppose à la tragédie en ce qu’elle a un dénouement heureux. Définition très large, qui se divise en sous-genres , par exemple :

· La « comédie sophistiquée » : Ernst Lubitsch

· La « comédie loufoque » (« screwball comedy ») : Howard Hawks, George Cukor, Frank Capra, Preston Sturges.

Le burlesque est un sous-genre de la comédie (l’adjectif « burlesque » vient du latin « burla », « plaisanterie » : il désigne un comique outré). C’est une comédie où le récit est souvent perturbé par des gags, c’est-à-dire des événements incongrus, inattendus, accidentels ou prémédités. Et ces gags reposent essentiellement sur la gestuelle. Mais ne peut-on considérer qu’il y a aussi des gags sonores ou un burlesque d’élocution, ou encore d’autres formes d’expression ? ->
Le gag est un mot emprunté à l’anglais (XXème siècle) : « histoire drôle ». Dans un film, un spectacle, jeu de scène, péripétie produisant un effet comique. Par extension, se dit couramment d’un incident dont on prend le parti de rire.

Le slapstick (littéralement « coup de bâton », terme hérité de la commedia dell’arte) s’est constitué comme un sous-genre de la comédie dans les années dix à Hollywood.

La joke (plaisanterie verbale) s’oppose au slapstick : celui-ci repose sur une succession rapide de gags visuels, des performances physiques, une certaine violence, des poursuites, des situations absurdes et outrancières.

En fait, le burlesque est à la fois forme cinématographique et vision du monde : le burlesque est une idée de la vie (on trouve du burlesque en littérature, en musique, en architecture, en danse, en sport, même…).

